

附錄五：高揚昇書面質詢「對行政院連戰施政方針之總質詢」

喊！怒吼了！甦醒了！「還我姓名」、「還我祖墳」、「還我家園」、「還我土地」……。以及失根的民族——都市原住民窮途末路的吶喊、大聲怒吼著：「我們為什麼離鄉背井？我們祖先的墳墓為何被挖？」「我們傳統的文化為何被斷喪？」……。因為不把我們看眼裡，更不認同我們是台灣二千一百萬人民生命共同體，所以我們四十年來命運的悲慘，祇有咬斷舌頭合血吞了！

陸、憲法增修條文的傳播

八十一年憲法增修條文的公佈實施，但距今四、五年了，條文是公佈如儀了！可是該項條文已被塵封、擱置、停擺了！這是中國人為人所病的最大缺點。因鄉愿作風已經流行幾千年了，總之，劣根性改不了，那又能說甚麼的呢？本席為了原住民的福祉關係，以及為了政府爭取民心起見，不憚其煩的在二屆委員任期內提出有關政府實施的民族政策血淚諫言十餘萬言之多，可謂「珠璣諫言」也，但都被政府置若罔聞，不予一顧，令人痛心之極。

柒、立法院選舉的跑票效應

本年(82)二月一日的立法院正、副院長

的選舉，第一回合朝、野打了一個平手，但也暴露了本黨黨籍立委的跑票事實來，也是給國民黨一個警訊，更是一個歷史教訓，同時也是一個轉機和轉捩點，否則，執政黨不能痛切檢討，洗心革面，可能在我們在這個灰色廿世紀末葉亡黨、亡國了，你和我這一代豈不是一個大罪人了嗎？

本席曾在「國會春秋與政治盲點」中(二五二頁)說：「善善不能從其長，惡惡不能止其身。左傳：『善敗由己，而由人乎哉！』」換言之，這是說：國家建設成功與失敗，在乎自己能否努力，臻於至善之境，由於國人努力創造了「經濟奇蹟」正待向已開發國家之林邁進，無如經國先生天不假年，竟然離開了苦難的人民而去，留下了未癒的傷口，更留下了孤臣孽子，何去？何從？經國先生生前亦有鑒於此，毅然決定李登輝先生為繼任人選。那就是由李總統繼續治療未癒的傷口；在此兩年裡，政府和國人竟然忘記了往日的痛楚及慘痛的教訓，為名的誘惑而爭，爭端大起，天下大亂；為利的誘惑而貪念，致而盜賊蜂起、社會不安、人心惶惶；由名、由利

「紛爭不已，而亂源興起、遂而醉心功利，爭的你死我活社會紛亂不已；殊不知「禍福無門，唯自招耳」，這就是因果循環的道理……。」

因此立法院正、副院長選舉，詎然有本黨黨籍立委為名、為利拋棄黨的利益，選說是為族羣的利益而投靠魏營，認奴作郎，混淆聽聞。本席深加檢討，若是政府早能落實我國的民族政策，賦予台灣地區九族自主權，實施自主、自治，能如此落實民族政策，那麼不會給人可乘之機，當然不會有立法院正、副院長選舉跑票的效應發生。本(二)月三日連院長當面告知及早設立「原住民委員會」，使今後我國民族政策「事」、「權」，統一，為少數民族謀福祉。本席聞之，欣慰已極，內心充滿了喜慶和歡樂，希早日實現為頌、為禱！

捌、民之自治是世界洪流

本席曾在「國會春秋與政治盲點」(52頁)中「美、加與我國對原住民政策的見聞」一文說：「——印第安事務局從管理的機關改變為提供服務和支援的單位，所以該局部落政府協調提供多樣式的地方自治服務——以及灌輸政府與行政

資料來源：《立法院公報》第 85 卷 第 13 會期 院會紀錄。頁 112~113。

